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COMISION ESPECIALIZA DE LOS DERECHOS
DE LOS TRABAJADORES Y LA SEGURIDAD SOCIAL

ACTA.CONVOCATORIA N RO. 4I
23 DE JUNIO DE 2OIO

Siendo las 16H15 del día miércoles veinte ytres de junio de2010, se reúnen
los Asambleístas que integran la Comisión de los Derechos de los Trabajadores
y Seguridad Social. Se recibe en Comisión General a las empresas: ERCO,
EDESA, MARBELIZA, PETROECUADOR, CUERPO INGENIEROS DEL
EJERCITO.

lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, vamos a empezar con las
audiencias dando la palabra a los compañeros delegados de la empresa
ERCO. lnterviene el Líc. José Chavez, Representante de los trabajadores de la
empresa "Erco", señora Presidenta de la Comisión, señores y señoras
miembros de la misma, compañeros trabajadores, en primer lugar quisiéramos
expresar nuestro reconocimiento a la comisión por haber atendido tan pronto
solicito el comité de empresa ser recibidos en esta comisión, la aceptación que
hubo para poder disponer los problemas que se siguen manteniendo en la
empresa ERCO, en segundo lugar queremos reiterar tanto a usted señora
presidenta como a los miembros de esta comisión el agradecimiento de los
trabajadores de ERCO de la federación de trabajadores libres delAzuay y de la
SEOLS por la firmeza con que actuó esta comisión cuando se produjo la
huelga de los trabajadores de ERCO, se dicto una sentencia alejada de la ley,
declarando la huelga ilícita, gestiones que realizo esta comisión conjuntamente
con algunas autoridades del gobierno dieron como resultado que se cambie
esa sentencia de primera instancia y en segunda instancia se reconozca la
legitimidad de la huelga, en tercer lugar pese a los esfuerzos que se han hecho
por parte de esta comisión por parte de algunas autoridades del gobierno, la
situación en lugar de haberse solucionado, se a agravado mas, una de las
cuestiones que denunciamos en una de las reuniones que tuvímos con esta
comisión, fue el hecho de que la empresa ERCO se había convertido en un
campo de concentración, en esta empresa están instalados perros guardianes
de raza, pastor alemán y rod wailer entrenados para atacar a los trabajadores,
ha sido contratada un cuerpo de seguridad privada, que están con armas de
grueso calibre, cuestión muy curiosas porque se supone de acuerdo con la ley,
nadie puede portar ese tipo de armas, sin embargo a pesar de que lo hemos
denunciado al Ministro de Gobierno, lo hemos denunciado al Ministro de
Trabajo, estos señores de este cuerpo de seguridad privada siguen
manteniéndose ahí amedrentando a los trabajadores, en estas mismas

rA



t-)

o

o

instalaciones se han puesto mallas que dan la imagen de un campo de
concentración, como ustedes saben señores y señoras miembros de esta
comisión, esta es una empresa de origen Alemán, esta empresa actuó en la
época de la segunda guerra mundial, las practicas Nazis se están incluyendo
en el manejo de esta empresa a cada uno de los trabajadores integrantes de el
comité de empresa le pusieron un distintivo en la solapa de los uniformes para
identificarles quienes son miembros de el comité de empresa y quienes no lo
son, cuando esta denuncia lo hicimos aquí en la comisión, usted señora
presidenta y creo que algunos miembros de la comisión, decidieron visitar la
planta, la visitaron y constataron varias de las cosas que les estamos
denunciando y se señalo que se iban a tomar medidas drásticas, urgentes,
para corregir lo que estaba sucediendo, debo manifestar señores miembros de
la comisión, no se ha hecho absolutamente nada, en el ministerio de trabajo en
la reunión que usted le convoco al Viceministro que estuvo acá presente y creo
que usted había hablado a demás con el, había manifestado que va a proceder
a ponerle multas a la empresa y a pedirle que rectifique este tipo de
instalaciones, este tipo de situación pero hasta ahora esto no ha sucedido, y no
porque no haya hecho nada el ministerio de trabajo, porque si lo han hecho si
lo han presionado a la empresa, pero aquí viene sucediendo lo que también lo
denunciamos aquí en su oportunidad, el señor Cristian Bawer que es el
presidente ejecutivo él manifestó en varias ocasiones, incluso a miembros de
esta comisión creo que le había expresado lo que le voy a decir a la
Asambleísta [varía Augusta calle, que el en la empresa ERco, hace lo que el
tiene que hacer y el no tiene que respetar ninguna otra cosa, le dijimos que en
este país habían autoridades, que en este país habían leyes y que el tenia la
obligación de someterse a esas leyes y a esas autoridades, el señor Bawer a
manifestado que el no tiene porque respetar, que en esa empresa se tiene que
respetar lo que el quiere, como resultado de esta posición prepotente de esta
empresa, se dicto al sentencia y el presidente ejecutivo de la empresa se ha
negado a cumplir la sentencia, en lo que tiene que ver con pago de
obligaciones económicas, el inspector del trabajo encargado de la ejecución de
esta sentencia, notifico oportunamente al presídente ejecutivo de la empresa, y
el presidente ejecutivo señalo que el no pagaría porque no esta de acuerdo con
esta sentencia, bien lo curioso del asunto es que para no cumplir con la
sentencia dictado por el tribunal de segunda instancia este señor presidente
ejecutivo de ERCO acude a la Dra. Azucena Andrade Rodríguez del Tribunal
Tercero de Garantías Penales delAzuay solicitando una medida cautelar para
no cumplir con la sentencia, curiosamente la mencionada Jueza, bueno ya
esto de corrupción de los jueces ustedes reciben denuncias todos los días, una
mancha mas al tigre supongo que no hace mucho efecto pero la gravedad del
problema me parece que daría origen para que esta comisión actué, esta
)ueza acoge el pedido de la empresa y deja sin efecto la ejecución de la
sentencia, se que en este país se cometen abusos de diferente naturaleza,
pero por supuesto ya a estos extremos es como si viviéramos en un país de
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nadie ha presentado el inspector de trabajo que dispuso que dicto la
providencia, sea presentado la apelación ante la corte provincial, esperamos
por supuesto que la corte provincial pueda acogerla la apelación, sin embargo
estamos a tiempo para que se actué con la energía que esta comisión suele
hacerlo cuando las cosas son de la gravedad como las estamos planteando. En
segundo lugar, ante la imposibilidad de someterle a este señor presidente
ejecutivo de ERCO a las leyes que rigen en nuestro país y a las disposiciones
de las autoridades competentes, obviamente sigue cometiendo toda clase de
tropelías, esta empresa sigue violando la Constitución sigue violando el
contrato colectivo, el Código del Trabajo, y sigue persiguiendo constantemente
a los trabajadores, esto a originado que se presente un nuevo pliego de
peticiones y como ustedes saben ya la empresa despidió a 47 trabajadores
entre los que estaban los dirigentes de comité de empresa, y ahora a iniciado
una nueva persecución con otro grupo de compañeros a los que también
pretende despedirlos, entonces señora presidenta señores miembros de la
comisión, el pedido de comité de empresa nuevamente a esta comisión es que
por favor actúe con la energía con la firmeza y dentro de las competencias que
tiene para que no se siga permitiendo que se sigan violando los derechos de
los trabajadores y que se siga cometiendo esta clase de tropelías que va
mucho mas allá de las cuestiones normales y que se afecta incluso la

soberanía nacional es decir no es posible que se permita que un extranjero
pernicioso venga a pisotear las leyes y los derechos de los trabajadores y de
los Ecuatorianos, muchas gracias señora presidenta y señores miembros de
esta comisión.

Siendo las 16h35 del día miércoles veinte y tres de junio de 2010, se reúnen
losAsambleístas que integran la Comisión de los Derechos de los Trabajadores
y Seguridad Social. La señora Presidenta solicita al señor secretario que
constate si existe el quórum correspondiente, estando presente los
Asambleístas: Armando Aguilar; Linder Altafuya; Francisco Cisneros, Consuelo
Flores; Kléver García; Tito Nilto lVlendoza; Carlos Samaniego; Nivea Yélez,
seguidamente luego de constatar el quórum, la señora Presidenta instala la
sesión y dispone que por secretaria se de lectura al orden del día: 1.-
Conocimiento de la situación laboral de las empresas: ERCO, EDESA,
MARBELIZE, PETROECUADOR, CUERPO DE INGENIEROS DEL EJÉRCITO.

lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, esta instalada legalmente la
comisión por lo tanto comenzamos con la exposición, antes de la sesión
habíamos escuchado parte de la exposición en relación a ERCO tiene la
palabra el señor secretario general de ERCO. lnterviene el señor Edgar
Arevalo Gómez, Secretario del Sindicato de trabajadores de "Erco",
buenas tardes señores asambleístas, compañeros realmente es para nosotros
un honor estar aquí presente en esta mesa como lo dígo el compañero son
apenas 15 días que estamos dentro de la dirigencia del comité de empresa
ERCO, de los 15 días hemos sido objeto de una persecución por parte de los
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directivos de la empresa ya que nos han expuesto muchas cosas que si no
arreglamos en la forma que ellos querían la situación legal de la empresa nos
iban a despedir igual que mandaron a los 44 trabajadores que ya despidieron
entre ellos la gran mayoría directivos, eso nos hace a nosotros venir acá para
poner a conocimiento de esta sala que por favor actúen porque realmente es
una persecución que ya no tiene sentido, la empresa si empre ah tratado al
trabajador como una maquina de hacer dinero sobre todo con lo que no cumple
con la sentencia ese es el primer objetivo de los trabajadores que la empresa
cumpla con la sentencia dictada el primero de diciembre del 2009 han
transcurrido mas de siete meses y esta sentencia no se ha hecho efectiva, a
demás también tengo que acotar como decía el compañero Chávez de que
dentro de la empresa los trabajadores que pertenecemos al comité de empresa
somos completamente aislados de toda situación que la empresa realiza ya
sea estos programas sociales, culturales, hemos sido completamente
rechazados por pertenecer a dicho comité de empresa, también quíero poner
en conocimiento, los compañeros que hoy quieren pertenecer al comité de
empresa han sido perseguidos por la empresa y chantajeados diría así al dar
a conocer que si ellos se afilian al comité de empresa van a ser despedidos de
la compañía ecuatoriana del caucho, que todos los compañeros nuevos que se
hicieron al comité tuvieron que volver a renunciar a la organización porque
realmente ellos temen quedarse sin sus puestos de trabajo, hoy en día la
empresa ha contratado mucho personal nuevo que realmente para nosotros no
hace mas que hacer un grupo fuerte para decir que ellos quieren trabajar,
todos queremos trabajar los miembros de comité de empresas somos
trabajadores que llevamos más de diez, veinte años hasta cuarenta y dos años,
dos compañeros que trabajan 42 años, eso quiere decir que la empresa, nos
esta manipulando, chantajeando, contratando personal nuevo para decir que
simplemente los trabajadores que estamos afiliados al comité no queremos
laborar, es esto que les quería poner en conocimiento y sobre todo acá tambíén
como decía el compañero quisiera que ustedes somo autoridades del trabajo,
visiten al empresa y constaten que aun siguen guardias completamente
armados, una nueva compañía de guardias vestidos de civil, que están dentro
de las instalaciones donde nosotros trabajamos, respirándonos en la nuca,
entonces yo creo que eso no se puede dar, estamos en un país como dice el
compañero Chávez donde las leyes se deben hacer cumplir a raja tabla.
lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, la siguiente empresa, los
compañeros de Petroecuador, tenga la bondad de identificarse por favor.
Interviene el señor Jonny Tasigehana, trabajador de la EP Petroecuador,
muy buenas tardes señores miembros de la Comisión, señora Presidenta, soy
trabajador de petroecuador estamos aquí para poner en conocimiento de su
autoridad las írregularidades que lamentablemente se viene dando en la
primera empresa del país que es Petroecuador, para ser muy concreto, yo le
solicito a usted muy comedidamente luego de mi intervención que nos ayude el
Dr. Armando Aguilar que es muy conocedor del tema, muy puntualmente
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después del mandato ocho, nosotros no fuimos asumidos siendo trabajadores
de planta, trabajadores relacionados directamente con la producción no nos

tomaron en cuenta iniciamos un, dos acciones legales ganamos los juicios en

todas las instancias, las sentencias estaban ejecutoriadas pero no nos

contrataban a tal punto que acudimos donde el señor presidente del a
república, y el al ver tanta injusticia se enojo y les dio un ultimátum al ministerio
de relaciones laborales, eso fue el 5 de octubre del 2009, le dio un plazo de un

mes que si en el mes no nos contrataban directamente se iban esos
funcionarios a sus casas, lo dijo en la cadena sabatina ante el país, bueno se
cumplió eso, el primero de noviembre nos enrolaron pero en las peores

condiciones, espantosa señora presidenta yo tengo aquí la tabla de lo que
gana un funcionario en Petroecuador desde la mínima que es $794 dólares,
pero a nosotros ni siquiera ponen en la cero, la escala uno ni siquiera nos
ponen en la escala cero que debería ser $700 dólares, nos pagan $305
dólares, cuando éramos trabajadores intermediarios ganábamos

aproximadamente $890 dólares, nos bajaron prácticamente el redondeando el

460/0, no contentos con eso tienen la osadía, la sinvergunenceria, discúlpeme
de iniciar una sesión extraordinaria de protección en la corte constitucional para

botar al piso esas dos sentencias ejecutoriadas con el único fin de mandar nos

afuera, para que las empresas intermediadoras de de lgoeil y Socoleil,
nuevamente nos asuman a nosotros y siga el negocio del siglo, que quiere

decir, Petroecuador paga a Digoeil y Socoleil por puesto $5000 por puesto, de
esos $5000 la intemediadora nos da a nosotros aproximadamente unos $2300
dólares a los tres trabajadores que trabajamos en los puestos y el resto se lleva

la intermediadora y ahora que nosotros trabajamos directamente para la

empresa pública ganamos menos, se supone por lógica elemental que cuando
hemos sido tercializado hemos estado ganando mejor, es que eso no cabe
explicación Dra. yo le ruego muy comedidamente que con su permiso el Dr.

Armando Aguilar es conocedor del tema, exponga ampliamente como nos han

suprimido el bono geográfico, no nos reconocen lo que es el alojamiento.
lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, le voy a pedir por favor que en

el debate el Dr. Armando Aguilar pueda sustentarlo. Interviene el señor EImo
Largo, Secretario General del Sindicato de la Empresa Pública de
Petróleos del Ecuador, gracias miembros de la comisión de lo laboral, yo soy
secretario general de sindicato de las empresas públicas de petróleos del

Ecuador hay serios problemas en la empresa, ellos son los técnicos, lo que
producen petróleo para todo el país con sueldos de $300 dólares, no solamente
en el oriente eso pasa en toda la industria, la Ley de Empresas Públicas que

fue aprobada por la Asamblea señala 3 tipos de trabajadores son: servidores
público libres de remoción, servidores públicos de carrera, y obreros, no debe
de existir ya la tercialización no debe de existir aquellos trabajadores. Lo que

le llamamos nosotros la esclavitud moderna, pero en los mandos medios de la
empresa hay gente que tiene intereses económicos que quieren que siga
existiendo al tercialización para seguir enriqueciéndose ellos, hay ingente
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cantidad de recursos para pago de personal y no se lo transfiere a los
trabajadores el año pasado, así mismo no se transfirió lo que se había ofrecido
en el presupuesto para los trabajadores, ese es un robo que se los esta
haciendo a los trabajadores por eso queremos que esta comisión tome cartas
en el asunto, la tercialización ya se acabo, no puede existir en nuestras
empresas. lnterviene el señor Pedro Pazmiño, señora Presidenta, señores
Asambleístas, gracias por escucharme, represento al Sindicato de
Trabajadores del Cuerpo de lngenieros del Ejército, 350 trabajadores que
laboramos en la gerencia de oleoducto contratados por el cuerpo de ingenieros
del ejercito pero administrados por la gerencia de oleoducto Petroecuador por
mas de 30 años cumpliendo funciones inherentes a la gerencia de oleoducto,
durante todos estos años hemos tenido que mirar la forma abusivas grosera en
que nos han tratado, tanto el Cuerpo de lngenieros del Ejército como los
personeros de la gerencia de oleoducto, hemos visto durante todos estos años,
la forma como han despedido al personal sin importarles sus años de servicio
y hemos tenido que organizarnos para poder reclamar nuestros derechos que
siempre nos hicieron creer que no teníamos, hoy que tenemos una
organización 28 trabajadores incluido los dirigentes del sindicato hemos sido
despedidos solo por reclamar nuestros derechos y los únicos derechos que
reclamamos es que sean reconocidos nuestros años de servicio ya que hemos
dejado parte de nuestra vida al servicio de Petroecuador y del cuerpo de
ingenieros, tengo la presencia de un compañero que viene del sector de Loja
donde hay 300 trabajadores en el cuerpo de ingenieros, por mas de 20 años,
30 años laborando para el cuerpo de ingenieros y han recibido un
memorándum donde tienen que presentar sus renuncias para poderlos ubicar
en otros sitios pero para ser ubicados tiene que presentar sus renuncias y la

idea es que el cuerpo de ingenieros, jamás a dado ninguna liquidación al
personal se aprovechado de este personal humano pero nunca a reconocido
sus años de servicio y eso es lo que hemos venido luchando, es lo que hemos
venido exigiendo, yo tengo aquí en mis manos un oficio que llego acá a la
asamblea donde el Ministro de Defensa pide al procurador del estado, ayude
como liquidar a este personal de mas de 20, 25 años de servicio, esto
demuestra claramente que el cuerpo de ingenieros jamás liquido a ningún
trabajador por sus años de servicio, y nos han venido engañando con estos
oficios que llego acá el 4 de junio 2010 cuando el señor Procurador del estado
contesto el 27 de abril diciéndole que eso es competencia del ministerio de lo
Iaboral pero sin embargo al personal a llegado esos oficios diciendo que tienen
que acercarse a recibir sus liquidaciones pero de los dos últimos años. Hasta
que esperen la respuesta del señor procurador, una forma de engañar al
personal y todo los frentes de trabajo a nivel nacional, están recibiendo esta
documentación como los compañeros de Loja que tiene que presentar su
renuncia para contratarles y reubicarles, compañeros de muchos años de
trabajo sin reconocerles sus años de servicio, esto es señores asambleístas lo
que estamos luchando porque no es justo que haya trabajadores con derechos,
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y trabajadores sin derechos no saben, nos dicen que hasta el 2006 todo este
personal a nivel nacional han estado bajo leyes militares recién del 2006 hacia
adelante estamos con el código del trabajo, hasta hoy no conocemos cuales
son esas leyes militares si el personal que ellos tiene a su cargo e personal
civil no militar, solo con la única intención de perjudicar, explotar a los
trabajadores aprovechándose de esa fueza laboral para después despedirlos
sin ser reconocidos sus derechos. lnterviene el señor Efraín Toapanta,
representante de los trabajadores de la Empresa "Edesa-Prevam", buenas
tardes doctora Nivea Yélez y señores de la comisión de lo laboral, compañeros
buenas tardes, realmente la íntervención de nosotros va a ser en dos partes
porque yo represento al sindicato 15 de abril como trabajadores de EDESA
directamente y tenemos los compañeros tercializados que trabajan también
para Edesa, entonces quiero comenzar mi nombre es Efrain Toapanta
secretario general del sindicato 15 de abril, quisiera comenzar manifestándole
que nosotros justamente al momento de constituirnos como organízación
sindical, ante los atropellos y ante el irrespeto desde el gerente y los mandos
medios, hemos sido objeto de todo tipo de represalías, como acabo de
escuchar a muchos compañeros prácticamente es el modus operandi como se
dice de los empresarios de chantajear y de amenazar a los trabajadores que
se quieren organizar, nosotros hemos sido maltratados en el sentido de que
nos han cambiado del puesto de trabajo, tenemos compañeros que están
enfermos por la calidad del trabajo, que es un trabajo sumamente pesado,
están enfermos de la columna, tenemos compañeros que tiene parálisis facial
por Ia situación del cambio de clima de la intemperie a estos compañeros le
han sido amenazados, firmas la renuncia y te vas, a pesar que ya están con
problemas de salud, miren señores asambleístas, en la empresa no tenemos ni
siquiera el líquido vital que es el agua potable, no se nos da algo tan elemental
como es eso, tienen una cisterna donde nosotros debemos ir a traer agua en
unos bidones que están ahí a la intemperie llenos de polvo y toda esa
situación, señores asambleístas al integrarnos como sindicato íbamos
recogiendo firmas para organizar el comité de empresa, los señores muy
hábilmente hacen una organización del comité de empresa patronal que es
dirigido por el gerente con un poco de compañeros que se prestaban para esa
situación y nos hacen un contrato colectivo patronal en el cual nos quitan
algunos derechos de un contrato colectivo anterior que teníamos, tengo
entendido que en la Constitución que se aprobó recientemente dice que los
derechos de los trabajadores son irrenunciables e intangibles, sin embargo
estos señores en el contrato que hacen que firman ellos, lo que hacen entre
otras cosas entre quitarnos los derechos, es quitarnos la estabilidad, como es
un contrato que teníamos anteriormente de que nos decía que teníamos una
estabilidad e 30 meses, eso fue echado por los suelos, señores de la Comisión
de lo Laboral, como podemos nosotros seguir trabajando como seres humanos
si hemos sído, nuestros derechos son pisoteados, lamentablemente tenemos
todos los documentos, cuando los compañeros por alguna falta, o por
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circunstancias de calamidad domestica, se nos descuenta la empresa tiene una
obligación de quitarnos de 100 a 120 dólares, por un día de falta o que no llego
a trabajar por cualquier circunstancia entonces como podemos nosotros seguir
trabajando ene se sentido si ahora la relación obrero-patronal es prácticamente
nula, solamente es la imposición de los supervisores de los mandos medios y
desde el gerente, estamos todos amenazados como decían por ahí los demás
compañeros que nos van a despedir, que no firmen para el sindicato, el hecho
de constituirnos en organización sindical yo les pregunto a ustedes ¿es malo
organizarse? a nosotros no se han dicho que estamos fichados que al
momento de salir de ahí de la empresa, salimos fichados y que nuestra carpeta
esta manchada, compañeros y señores Asambleístas, todas estas cosas que
nosotros estamos diciendo, hemos hecho las apelaciones a la constitución de
ese comité patronal, hicimos la apelación al contrato colectivo patronal pero
lamentablemente todo esto viene sucediendo con la venía del Ministerio de lo
Laboral, quisiera que tomen en cuenta esta situación porque ahorita no se
puede pedír una audiencia al ministerio de imposición laboral porque van los
empresarios ahí si les aprueban de una, pero vamos nosotros los trabajadores,
dos meses, tres meses, y no nos dan tramite por favor ahora quisiera
agradecerles de ante mano la oportunidad que nos dan y que por favor nos
ayuden y tomen cartas en el asunto, le doy la palabra al compañero de
Prevam, muchas gracias. Interviene el señor Jaime Meléndez, buenas tardes
represento al Sindicato 25 de octubre, estamos aquí para ver si hacemos
otra ves conocer de la intermediación laboral que existe en Edesa, en el
[\Iinisterio de Trabajo estamos pidiendo que salga el [\4inistro de Trabajo por
que razón, porque mas de quince personas han votado el visto bueno, a
nosotros nos hacen trabajar nueve horas y nos pagan el básico, entonces son
podemos esperar tanto tiempo hasta cuando vamos a seguir tercializado,
esperado que nos exploten que ellos hagan con los trabajadores los manejen al
antojo de ellos, porque ellos están ahora cambiando de un lado para el otro
lado sobre el puesto de trabajo de los compañeros, queremos que se de
trámite a la declaratoria de huelga, ya son dos años que no dan tramite, que no
nos quieren entregar el sitio de trabajo donde nosotros estamos trabajando
entonces estamos necesitando también de que nos tenemos los implementos
necesarios de seguridad industrial, de los compañeros mismo que no tiene un
chequeo médico, no tienen ni siquiera un permiso para poder salir a hacerse
atender en el seguro, los servicios higiénicos, ahora últimamente al secretario
general lo cambiaron a las bodegas de Amahuaña en esas bodegas no tienen
servicio higiénico, no les dan comida imagínese se nos descuenta media hora
de comida dicen ellos que se nos esta pagando solamente de siete horas y
media que no nos pagan las ocho horas por eso ahora cambiaron a un método
de trabajar nueve horas y solamente el básico nos están pagando, ahora lo que
queremos es tratar de ser trabajadores directos para Edesa porque hay una
amenaza de que en este mes de julio se acaba el contrato que tiene Prevam-
Edesa van a despedir a toda la gente esta empresa de Prevam tiene personal
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tercializado en lt/abe en Agigas, en [Vabe tienen como 62 personas
tercializadas, yo estuve en Guayaquil hace quince días atrás entonces ahí me
di cuenta que habían 62 personal tercializadas en [Vabe, como 25 en Agigas y
también escucho que tienen 25 personas en Pinturas Cóndor, estamos
pidiendo de que se elimine esta intermediación laboral, estamos con el pliego
de peticiones mas de dos años, estamos ahora con la declaratoria de huelga,
como le hacíamos saber que queremos que se de sentencia. lnterviene la
señora Presidenta de la Comisión, compañeros les agradecemos por la
presencia de ustedes. Si desean pueden permanecer aquí vamos a abrir el

debate sobre estos temas para tomar decisiones y les comunicaremos, la

comisión general ya se ha cerrado, salvo que necesitemos alguna información.
lnterviene el Asambleísta Armando Aguilar, compañera Presidenta,
compañeros miembros de la Comisión, señores trabajadores de las distintas
empresas privadas y publicas, yo creo que debemos partir de un análisis
objetivo real y practico de la situación laboral en el país, este gobierno a

heredado une herencia pesada de un sistema oprobioso de explotación laboral,
la intermediación y la tercializacion no es patrimonio de este gobierno, este
gobierno esta tratando de combatir este proyecto político a través del mandato
constituyente numero 8 lo que pretende es combatir precisamente estos
sistemas de oprobio, estos sístemas de explotación de discriminación de tratar
a las personas como si se trataran de herramientas como que se trataran
maquinas, desgraciadamente y alguien por ahí lo señalo en los mandos medios
desgraciadamente siguen enquistadas las mafias que han hecho de esta
intermediación de la tercializacion un negocio lucrativo yo quisiera que el
proceso de resolución que adopte esta comisión, el proceso de seguimiento
que hagamos que se solicite toda la información a la Superintendencia de
compañías, al [Vinisterio de Relaciones Laborales, a las distintas empresas
privadas y públicas, sobre cuales son los accionistas, los dueños los
empresarios, de estas empresas de intermediación laboral y de tercializacion y
les aseguro que ahí vamos a encontrar a familiares o posiblemente vinculados
trabajadores de los mandos medios sobre todo de las empresas públicas sobre
todo en Petroecuador, donde siendo una empresa pública que genera la

riqueza del país, todavía continuamos con este sistema, de discriminación de
tercializacion, todavía se continua pese a que inclusive, en varias ocasiones en
varias reuniones, el propio Presidente le a ordenado al ministerio de relaciones
laborales, pero han hecho caso omiso de las propia voluntad de la propia

orden del Presidente de la República, por eso creo que es hora de que esta
comisión esta asamblea asuma una actitud ya frontal de defensa de los
derechos de los trabajadores, pese a que la propia constitución en el Ar1. 327,
prohíbe incluso debemos asumir nosotros como asambleístas, penalizar la
precarización de las relaciones de trabajo, el Art. 327 establece que se debe
penalizar aquellos empleadores, aquellos funcionarios públicos que
promuevan la tercializacion o la intermediación laboral en servicios propios y
habituales de la empresa, figuresen ustedes luego del mandato 8 en mayo del
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2008 el primero de mayo del 2008 entro en vigencia el mandato ocho, sin
embargo de aquello, en lo que ha sido un poco mi conocimiento y mi defensa
permanente en la provincia de Sucumbíos y Orellana sin embargo de aquello
todos los trabajadores que tenían una relación directa con la actividad
productiva continuaron intermediados continuaron bajo estos sistemas de
intermediación y tercializacion, los que están vinculados ahí con la maquinaria
de producción petrolera, los que están en los pozos en las estaciones, los que
hacen las mediciones, los que facilitan la producción, continua la

intermediación, tuvieron que ir a plantear demandas, de acción de protección
luego de que estuvo vigente la constitución ya inclusive en octubre del 2008,
plantear demandas de acciones de protección para que sean escuchados y
como los compañeros dijeron, pese de que en sentencia de primera instancia,
en el Juzgado de Trabajo luego en el juzgado de lo civil, ratificado por la Corte
Provincial de Justicia se les reconoció el derecho a que sean contratados de
manera directa, eso fue entre febrero y marzo del 2009, tuvieron que transcurrir
varios meses, para que inclusive Petroecuador o Petroproducción en ese
entonces, cumpla con dos sentencias judiciales, decían que no, que el mandato
no les da que no hay como, por la orden del presidente recién en noviembre del
2008 cumplen contratándoles de manera directa pero o sorpresa presidenta,
les contratan de manera directa, estos trabajadores tercializado ganaban entre
800 y 900 dólares mensuales que pagaba la intermediadora, como pagaba la

intermediadora, la intermediadora pagaba de los recursos que mensualmente
le transfería a sus cuentas Petroproduccién, es decir la intermediadora no es
que contrataba a la gente, y son personal permanente algunos de 15 hasta de
30 años trabajando en el mismo puesto en la misma localidad, en la misma
estación en el mismo pozo, trabajando 15, 20,30 años en las peores
condiciones, en el ámbito de remuneraciones, tenían una remuneración mas o
menos aceptable digamos que ni siquiera se comparaba en la tercera parte de
lo que gana un trabajador permanente estable antiguo de los de
Petroproducción, ni siquiera en la tercera parte, resulta que les contratan en
noviembre del 2009 de manera directa y les disminuyen a casi la mitad del
sueldo, a casi la mitad del sueldo, eso es un atropello es un abuso un atentado
a la dignidad, estos trabajadores, trabajan 14 días seguidos, siete días en la
noche siete días en el día y descansan siete y vuelven a trabajar otros 14,

trabajan en jornadas de 12 horas seguidas, trabajan mas de 200 horas extras,
continúan trabajando mas de 200 horas extras, le e pedido información hacia
algunos meses hacia algunas semanas atrás al [t/inistro de Recursos Naturales
no renovables, al [tlinistro de Relaciones Labora]es que porque no les pagan
las horas extras y saben lo que dicen? Que el Código del Trabajo creo que el
Art. 55 o 56 no permite mas allá de 36 o 48 horas extras y que por lo tanto
solo van a pagar esas horas, es decir porque el Código de Trabajo señala una
restricción, pero señala una restricción respecto a que no hay que abusar del
esfuerzo físico del trabajador, no señala un restricción respecto a la obligación
de que a trabajo cumplido ejecutado, trabajo remunerado, la constitución
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prohíbe la esclavitud, prohíbe el trabajo gratuito y forzoso, sin embargo de
aquello los ministros dicen no, no les podemos pagar porque el código de
trabajo dice que, hasta 36, hasta 48 horas, no podemos mas, la intermediadora
les pagaba y eso porque la propia Petroproducción, la misma empresa pública
en las bases de los concursos cuando eran intermediados, cuando eran
tercializado, ellos ponían pagase al trabajador 20% por situación geográfica,
es decir los mismos pagaban este rubro de situación geográfica para un poco
compensar las diferencias abismales entre los trabajadores directos con los
trabajadores intermediados, ellos mismos disponían que paguen este rubro y
ellos mismo presupuestaban y ellos mismo transferían los recursos, resulta que
ahora que los contratan de manera directa, dicen en el sector público no
podemos pagar ese bono, absurdo si ellos mismo ponían en las bases de los
concursos en los contratos en las ordenes de trabajos que paguen el bono por
situación geográfica y ahora dicen que no pueden pagar o sea que hay que
quitarle al trabajador 100 o 150 dólares de lo que a través de la intermediadora
si pagaba pero Petroproducción y ahora dicen que no pueden pagar o sea es
un atentado a la dignidad y no solo eso es el caso de un sector ahí
compañeros y compañera presidenta yo creo que deberíamos ir inclusive
como se actuó en el caso de ERCO, hacer una visita la comisión en pleno,
recorrer los distintos campos y estacione y ver la precariedad en la que laboran
los trabajadores e inclusive la inestabilidad porque ni siquiera tiene contratos
civiles, tienen ordenes de trabajo compañeros de 15 días, les contratan 15 días
más, como la orden no salió les suspenden un mes y vuelta les contratan un
mes, esto tenemos que afrontar con responsabilidad con firmeza para evitar
que estos atropellos continúen sobre todo hoy que tenemos una constitución
garantista. lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, compañeros en el
caso Petroecuador para ir resolviendo tema por tema, hay Ia propuesta que se
visite pero no sacaríamos mucho si solo se visita porque a demás les quiero
recordar una cosa, ciertamente esta asamblea cuando hace un momento el

asambleísta Cisneros me decía aquí nos hacen trabajar como las tercializdoras
porque hoy a trabajado la comisión todo el día, yo pensaba también aquí en la
Asamblea, por ahí hay un ex diputado coideario del director del IES del señor
Gonzale< que sale a decir que recibimos de todo, pero miren ustedes nosotros
nos pagamos pasajes nos pagamos todo porque nadie quiere aquí reconocer
nada, cuando mandaba el otro día una carta que tengo que ir a Guayaquil por
el tema de Vachagnon el señor Presidente Cordero me contesto o el señor
secretario, que ese no es un tema de los asambleístas, imagínense ustedes
entonces yo creo que aquí hay primero que tomar una firme decisión de una
posición clara de esta comisión que necesita salir hacer este tipo de visitas en
el sitio donde están sucediendo estos atropellos, entonces yo no quiero que
descuidemos eso al momento de hacer una propuesta, hay el planteamiento
del asambleísta Aguilar de que vayamos a Sucumbíos para constatar lo que
allá esta ocurriendo. Hemos enviado ya pidiendo la diferencia de los sueldos
que nos justifiquen como es que antes ganaron mas con la tercializadora y
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ahora menos, acaba de llegar la información, yo quisiera que tomemos
decisiones sobre el caso Petroecuador, para ir resolviendo, yo creo que los
temas que aquí se han planteado corresponden especialmente un análisis su
tratamiento, su solución a un ministerio definido, es decir al ministerio de
relaciones laborales, el caso ERCO el caso EDESA, el caso Cuerpo de
lngenieros, el caso Petroecuador, un ministerio que se ha convertido y como
yo se lo dije algún momento a la Dra. lMargarita de la Cueva, que ellos no son
defensores de los trabajadores, que ellos son patronales, por lo tanto yo
sugiero solicito luego de que se haga el análisis, que le convoquemos acá al
[vlinistro de Relacíones Laborales y le planteemos ]as preguntas
correspondientes y si no da una solución una respuesta adecuada, enmarcada
en la Constitución y en la ley, que eso sea motivo para llevarle a juicio político.
lnterviene el Asambleísta Linder Altafuya, en primer lugar mi condición de
asambleísta y miembro de esta comisión así mismo el saludo que se a dado
en nombre de Ia comisión por parte de la presidenta, quiero particularizar mis
aludo como Asambleísta, a todos ustedes compañeros tanto a los
representantes de ERCO como de Petroecuador, los del Cuerpo de lngenieros
del Ejércíto como a los compañeros trabajadores de EDESA Y DE PREBAI\í,
miren lo que se ha planteado el día de hoy es sumamente grabe y esta es la
comisión de los derechos d e los trabajadores y seguridad social que tiene la
obligación constitucional y legal de tomar las medidas que permitan que se
garantice lo que consagra la constitución y la ley a favor de los trabajadores yo
en esto si quiero ser drástico hoy porque aquí esta comisión desgraciadamente
ha venido siendo muy complaciente con este ministro de relaciones laborales,
con Richard Espinosa y con lVargarita Cueva y cosas por el estilo, pero el
asunto es el siguiente en el caso de ERCO nosotros conocemos
suficientemente lo que pasa en ahí la forma como este alemán hace gala de
que a él no le importa la constitución del país, no le importa las leyes, que a el
lo que le importa es su plata que tiene invertida, y es por eso que esta comisión
tomo una resolución, después de que fuimos a Cuenca y de que tuvimos que
enfrentar incluso a rompe huelgas ahí a rompe huelgas y que les querían hacer
cumplir el papel de mediadores cuando nosotros somos autoridades del
trabajo, nosotros somos Asambleístas, la primera función que tenemos, es que
se cumpla con la Constitución y la ley que viene siendo violada
permanentemente, y eso lo dejamos planteado en Cuenca y después de eso
tomamos una resolución, es grave primero como llevaron a los dirigentes los
trabajadores de ERCO, en ese [Minísterio de Relaciones Laborales y de un
Asambleísta aquí que sirvieron de mediadores para eso y los hicieron renunciar
a sus derechos a pretexto de llegar a un acuerdo, que acuerdo? Si ahora
estamos escuchando como los indemnizaron, no se con que monto los habrán
indemnizado para que salgan todos los dirigentes del comité de empresa
después de que triunfaron en la huelga, despedidos, despedidos!! Para que
sigan los perros, sigan las alambradas como si fueran campos de
concentración al empresa de ERCO en Cuenca y miren lo que pasa ahora,
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que garantía tiene el nuevo comité de empres, si lo que están diciendo los de
mas coincide, el derecho de huelga esta consagrado en la Constitución, el
derecho de organización de los trabajadores esta consagrado en la

Constitución, sin embargo un l\/inisterio de Relaciones Laborales que no hace
cumplir y es grabe que aquí se diga que antes que garantizar el derecho de los

trabajadores mas bien están dando pábulo y allanando el camino para que la
patronal haga lo que le da la gana, contra los trabajadores y miren las

consecuencias de lo que estamos viviendo aquí, como es posible que en el

caso de Petroecuador donde hacen la producción en el caso de Sucumbíos y

Orellana, años vienen trabajando la producción del petróleo y antes
tercializado, ahora ya de planta no todos pero algunos, pero es grave que

siendo tercializado ganaban de $800 a 900 dólares y que ahora ganen es $305
dólares y en la forma como los tratan, quien una empresa del estado donde el
patrón es el gobierno, la parte patronal es el Gobierno, la parte patronal es el

Estado, sea empresa publica, esto es grabe y eso si mire Asambleísta de
Sucumbíos Armando Aguilar que usted es del partido del Gobierno de Alianza
país usted ha planteado una cosa, que el gobierno no tiene porque cargar
porque no es culpa del gobierno que todavía exista el trabajo precario o que

exista todas estas aberraciones de la tercializacion, señor Ia diferencia es que
antes de la constituyente de [Montecristí no estaba prohibído el trabajo
tercializado, pero después la constituyente de tMontecristí después del
referéndum donde los ecuatorianos aprobamos una Constitución como la que

esta vigente eso esta prohibido pues y aquí no puede haber justificativos de la
forma como viene actuando el gobierno con una política de gobierno anti-
obrera, contra los trabajadores que atenta contra la producción de esta
empresa entonces esto es grabe, a mas de lo que han planteado los
compañeros tanto del cuerpo de ingenieros del ejercito, miren ustedes resulta
que el cuerpo de ingenieros del ejercito, contrata obra civil y como parte

contratada porque quien contrata como parte de ministerio de transporte y
obras publicas pues a quien contrata, la parte contratada es el cuerpo de
ingenieros del ejercito como es que quieren venir hacer prevalecer reglamentos
militares para tratar a los trabajadores explotándolos como los explotan,
maltratándolos como los maltratan, eso no lo podemos permitir señora
presidenta, señores y señoras Asambleístas, eso no lo podemos permitir , por

eso me permito plantear para que esta Comisión ahora mismo resolvamos la
comparecencia del l/inistro de Relaciones Laborales, pero que esa
comparecencia señora presidenta no sea para las calendas griegas

comparecencia en función de lo que establece la Ley Orgánica de Función
Legislativa y la Constitución que no venga después aquí el señor arquitecto
Fernando Cordero a decirnos en esta comisión si es que comparece o no si lo
invitamos o no lo invitamos, señor la comparecencia en función de que se
aplique la ley y que corran los plazos para que se aplique la ley porque este
señor tiene que venir a explicar todas estas violaciones porque miren estos son
unos casos pero tenemos otros como los que trabajan en manta, la forma como
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los tratan, como los han botado ciento y pico de trabajadores de Manta,
después de trabajar muchos años en la producción de enlatado so es cotizado
a nivel mundial, internacional, no les dan utilidades porque reclaman las
utilidades que contempla la Constitución y la ley a fuera los botan entonces
este señor tiene que comparecer porque el Gobierno tiene que responder por
esta política anti-obrera y la comparecencia como paso previo señora
presidenta, y lo planteo justamente en esta Comisión para que se tome en
cuenta y resolvamos como paso previo para el juicio político porque están
todos los elementos y se merece el juicio político para este señor lt/inistro de
Relaciones Laborales y a la vez mire aquí hay empresas que son privadas, el
que tiene que responder para hacer cumplir la constitución y la ley con estas
empresas privadas es el ministro pero ya en lo que tiene que ver a
Petroecuador que es empresa publica a mas del tMinistro de Relaciones
Laborales se lo haga comparecer al gerente general de Petroecuador para
que responda por estas violaciones. lnterviene la señora Presidenta de la
Comisión, voy hacer que se lea el articulo que hace referencia a las
comparecencias lamentablemente la Ley Orgánica de la Función Legislativa
fue hecha para que nunca se fiscalíce en esta Asamblea, y entonces para
comparecer tenemos que tener la negativa de información, saben que me ha
pasado a mi con el señor Ramiro Gonzalez que esta comisión decidió que
comparezca el 14 de abril pedida la comparecencia al CAL por información no
enviada del señor Gonzalez, abril a mayo y a junio mas de dos meses y sabe
que esta haciendo el CAL, como na a enviado documentación ellos le mandan
una carta comedida que les envían ellos, para decir no hay como hacerlo
comparecer, lo que haría que hacer es que la Comisión resuelva que nosotros
los once miembros de Ia comisión que resolvamos, recojamos firmas para ir
directo al juicio político porque seria la única forma. lnterviene el señor
Secretario, Ley Orgánica de la Función Legislativa, Sección Dos del
procedimiento documental de fiscalización artículo 75, información las y los
Asambleístas tienen la facultad de requerir información a las y los funcionarios
detallados en el Art. 120 numeral 9,2,25 inciso 131 de la Constitución de la
República en caso de que en un plazo de quince días dichos funcionarios no
entreguen información o la entreguen de forma incompleta el Asambleísta
requiriente pondrá en conocimiento de la Presidenta o Presidente de la

Asamblea Nacional dicho incumplimiento a fin de que el Concejo de
Administración Legislativa remita la documentación relacionada con el mismo a
una de las comisiones especializadas se exceptúa del pago de los valores
establecidos en el literal b) del Art.4 de la Ley de Transparencia yAcceso a la
lnformación Pública a las y los asambleístas que en el cumplimiento de sus
funciones fiscalizadoras soliciten la información. Art. 76 procedimiento.- La
comisión especializada conocerá el pedido y requerirá por escrito al funcionario
publico que conteste nuevamente o que complete la información para ello la
funcionaria o el funcionario publico en un plazo de quince días comparecerá en
persona ante la comisión, previa convocatoria, si el funcionario publico no
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comparece será causal de enjuiciamiento político, el funcionario publico
absolverá los cuestionamientos previamente planteados por escrito durante un
tiempo máximo de 40 minutos solo caben preguntas de las y los asambleístas,
comisión especializada y de la o el asambleísta que perteneciendo a otra
comisión inicio el trámite, relativas al cuestionario inicial y por un tiempo no
mayor de diez minutos cada uno, en un máximo de dos intervenciones, la
replica del funcionario publico no podrá durar mas de 20 minutos luego de lo
cual, la presidenta y el presidente de la comisión especializada dará por
terminada la comparecencia e iniciara el análisis de la misma sin al presencia
de la o el funcionario publico. Si la comisión especializada considera que la
respuesta de la o el funcionario público es satisfactoria podrá con la mayoría
absoluta de sus míembros archivar la petición o por lo contrario con la mayoría
de sus miembros podrá solicitar a la presidenta o presidente de la asamblea
nacional el inicio del juicio político correspondiente. lnterviene la señora
Presidenta de la Comisión, queda claro cual es el procedimiento para la
comparecencia y obviamente como paso previo al juicio político. lnterviene el
Asambleísta Francisco Cisneros, es destrozo lo que pasa aquí en el país, han
transcurrido tres años ya de gobierno y un poco mas y todavía les comento que
yo fui asambleísta constituyente y había advertido lo que iba a suceder con
esto de la tercializacion, sin embargo el pueblo ecuatoriano tono la decisión y
nosotros no sometemos a la Constitución porque es parte de nuestra
convivencia política, así lo asumimos pero si molesta que nosotros cada ves
estemos llamando a un funcionario publico de segunda, tercera categoría y no
nos hacen caso, yo creo que la decisión que tomemos ahora que es respaldad
Nivea y yo realmente me alegro el pensamiento de Nivea con la finalidad de
que vengan estos funcionarios, esos son funcionarios, funcionarios que deben
responder tal como dice la Ley Orgánica de la Función Legislativa y si es que
no nos hacen caso los llamamos a juicio político, y si es que alguien quiere
interceder por estos tendrán que ser destituidos, así como et otro día fuimos
dos legisladores de Pastaza all servicio de rentas internas, lo cual le hizo tomar
la decisión al Presidente de la República de no cobrar un impuesto, una multa
a partir de las 25 hectáreas, le hizo retroceder, eso logramos nosotros los dos
Asambleístas de Pastaza pero como? yéndonos allá, y si es que tenemos que
tomarnos el t\linisterio los once Asambleístas hagámoslo, pero aquí tiene que
respetarse, ya basta de que nos vean las costuras, miren lo que sucede en el
Ecuador el otro día un obispo Colombiano de la iglesia episcopal va en mi

ciudad y cierra la iglesia con candado y bota a los trabajadores de la iglesia, un
cura colombiano con antecedentes delictivos, lo que hablan aquí los
compañeros de ERCO por dios que estamos viviendo bajo un régimen cuasi
Nazi, no se si fue así, o sea como es posible que permitamos aquí en el
Ecuador ese tipo de cosas, ya basta de pasividad, si tenemos que irnos a
tomar el Ministerio nosotros los asambleístas y ahí si que se permita señora
presidenta que no se limite como se hace aquí que se permíta la presencia de
la prensa, porque solamente a eso le tienen miedo, le tienen miedo porque cree
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que uno hace escándalo, uno no hace escándalo, uno dice la verdad uno siente
lo que ustedes sienten yo también soy amazónico como muchos de ustedes,
que la gente entienda que este es el primer poder del Estado, y con las
decisiones del primer poder del Estado ningún funcionario de tercera categoría
va ser caso omiso, si molesta, si fastidia que venga gente acá y maltraten a los
trabajadores, sin los trabajadores aquí en el país no va haber progreso, no va
haber producción y vamos a seguir sumidos en la pobreza, compañera
Presidenta, todo el respaldo y me atrevo a decir el respaldo de mi bloque en la
fínalidad de hacer una acción así, basta que este señor Gonzalez no viene
porque no quiere, el [/inistro Patiño del t\4inisterio de Relaciones Exteriores le
robaron el trabajo intelectual a unos conciudadanos de mi provincia a través de
unos consulados virtuales, con dictamen de juez para secuestra los equipos
porque se están robando trabajo intelectual, demanda a que un documento con
piola equivocado de parte de la Comisión esta de Fiscalización, como bien dice
Nivea aquí se hizo un reglamento para que este régimen nunca sea fiscalizado
y eso es vergonzoso porque a nosotros nos están pagando y nos están
pagando un buen sueldo no solamente para legislar si no para fiscalizar,
compañera tiene todo mi respaldo todo mi apoyo y no nos dejemos someter,
somos parte del primer poder del Estado y actuemos así. lnterviene el
Asambleísta Kléver García, compañeros, compañeras, señora Presidenta,
trabajadores de mi país, han pasado tres años y más de Gobíerno y seguimos
con un discurso que ya no se cree nada, y ustedes se dan cuneta compañeros
trabajadores y saben la realidad e las cosas la declaratoria de huelga ilegal
que en algunos aspectos se han dado, en ninguna historia de este país, no en
esta supuesta revolución entonces hay que ser coherentes y no dejarnos
engañar y hay que ser claros francos y sinceros si nosotros vamos a insistir y
llamarle nuevamente al tMinistro de Relaciones Laborales acá ígual se va a
seguir riendo porque no tenemos una actitud firme, somos blandengues, somos
medias tintas y no somos como esta planteando en este momento Ia señora
presidenta, ustedes tiene que tener las cosas claras, si viene aquí el ministro
solo a entregar la información no pasa absolutamente nada, ese es un
mecanismo para llevarle a juicio político, y el otro mecanismo mas directo es
por incumplimiento de funciones como presentando la demanda directamente
firmado de todos los once compañeros o de los que queramos firmar en base
al incumplimiento de sus funciones esa es la única manera real y concreta
entonces ahí se va a ver quien firma y quien respalda el juicio político, si

nosotros vamos como Sociedad Patriótica en esa línea apoyaremos señora
presidenta su decisión de que sea directamente, ya no que comparezca
porque ya estamos cansados que comparezca, no se soluciona absolutamente
nada, debemos ir ya con los casos concretos que tenemos con todos,
absolutamente con todos, porque todos han violado los derechos de los
trabajadores al juicio político compañeros y esperamos ver quien de aquí
respalda o no y como serán las otras votaciones, porque de lo contrario
seguiremos pasando el tiempo, seguirán llamando a muchas sesiones acá les
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escucharemos a ustedes compañeros y no tendrán absolutamente ninguna
solución. lnterviene la Asambleísta Consuelo Flores, señora Presidenta,
compañeros, señores representantes de todas las instituciones que han venido
hacer conocer la problemática que se esta viviendo en este país y que ya

sabemos de algunos compañeros como son de ERCO y conocimiento también
de Petrocomercial, las irregularidades que se han venido dando, recién
estamos conociendo el caso de los compañero del cuerpo del ejército, pero que

forman parte también del asunto de la ilegalidad que se a venido persiguiendo,

me sorprende de que se diga que el mandato ocho en la cual se terminaron las

tercializadoras y que fue por una orden del mismo gobierno pero que sin

embargo en la actualidad, estamos tratando con el gobierno, y que ha hecho el

gobierno contra estos trabajadores, cuando están ustedes en precarias

condiciones y que la misma Constitución de la República manifiesta el

derecho al buen vivir, el derecho al trabajador no crean compañeros que por
que somos nosotros mujeres no vamos a defender los derechos del pueblo

Ecuatoriano a nosotros nos eligieron para eso y esa es nuestra obligación y

nuestro deber y ténganlo por seguro que si aquí el lVinistro de lo Laboral se lo
llama como siempre se lo ha llamado a comparecer y que nos vengan con el

cuento de querernos engañar de que se van a solucionar los problemas de

ustedes compañeros y que nosotros les vamos aceptar , no se lo vamos a
permitir, como lo dijo el compañero Cisneros, si es la voluntad de los once
compañeros legisladores que estamos aquí y que también forman parte

algunos del gobierno y quiero ver si en ese momento van a tener la

responsabilidad de irnos a tomar el Ministerio para que nos digan las cosas
como tienen que ser y solucionar los problemas del trabajador que es lo que les

corresponde a ellos y a nosotros como legisladores, fiscalizar a estos malos
funcionarios, vamos a ver si se van a prestar para eso, porque yo no quiero

saber cuentos de juicios políticos, porque el momento que se manda para un

juicio político se lo lleva la aprobación al Pleno y queda burlado y pasa al

archivo, esto ya no se puede seguir dando y si el CAL no nos aprueba la

comparecencia para que se solucione por medio del ministro, que nos

respondan, soy una de las promotoras de irme as tomar el ministerio de lo
laboral si es que no quieren ir los demás compañeros legisladores, yo si estoy
dispuesta a pelear por el trabajador, porque ese es mi deber señores.
lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, señoras y señores hay varias
propuestas, lo propuesta por el asambleísta Armando Aguilar de que

comparezca el [tlinistro de Relaciones Laborales, la propuesta delAsambleísta
Linder Altafuya de que comparezca el Ministro de Relacíones Laborales previo

al juicio político, yo he hecho leer el articulo respectivo, por que si le pedimos

información y nos contesta oportunamente no pasa nada y si no contesta

oportunamente el CAL se encarga de pedirle y tampoco pasa nada, la

propuesta del Asambleísta Cisneros de tomarse el tt/inisterio de Relaciones
Laborales y una idea que yo propuse aquí que no se quien la pueda acoger
para que la moción decrete lo conveniente, que seria las posibilidades que aquí
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tendríamos que someter a votación, para que lo decidamos, eso es lo que se
ha dicho en esta tarde si no he recogido mal, habría que ir perfilando cual es la
propuesta que tiene consenso, estamos siete asambleístas presentes y
podríamos someter a votación de ser así, de manera que me gustaría no se si

suspendemos cinco minutos la sesión para que nos pongamos de acuerdo en

cual es la propuesta viable, para dar impulso porque yo lo que quiero es que

se de una respuesta a los trabajadores no puede ser que después de haber el

mandato ocho, en este país Ia empresa privada siga tercializando, y no solo la
empresa privada, la publica también, siga manteniendo tercializados a los

trabajadores y en condiciones de una actitud Nazi, casi de una actitud increíble
de represión y explotación, suspendo la sesión por 5 minutos para que nos
pongamos de acuerdo entre nosotros cual seria la propuesta que tiene
consenso.

Se suspende la sesión a las 17h45

o Reinstalación de la Sesión a las 17h55

lnterviene el señor Secretario, constatación del quórum reglamentario, señoras
y señores Asambleístas: Armando Aguilar; Linder Altafuya, Francisco Cisneros,
Consuelo Flores, Kléver García, Nivea Vélez. Se instala la Sesión de
Comisión.

lnterviene elAsambleísta LinderAltafuya, en vista de los pedidos concretos que

han hecho aquí las organizaciones que hoy se los a recibido, en primer lugar
quiero pedir que las organizaciones que hoy han estado aquí, presenten una
carpeta para documentar la situación de los trabajadores en cada una de estas
empresas, que esos presenten inmediatamente y sobre esa base señora
Presidenta que a cada Asambleísta miembro de esta Comisión se nos haga
llegar las carpetas respectivas, yo espero contar hasta la próxima semana con
la carpeta del asunto ERCO, Petroecuador, el asunto Cuerpo lngenieros del
Ejército, EDESA y PREVAM, planteo porque esto es para asunto de trámite,
por que a veces una de las coas que dicen es que creen que se inventa el

asambleísta cosas y nosotros debemos actuar con documentos en mano,
sobre la base de so yo planteo lo siguiente nosotros no le podemos dar pábulo

a que en este caso estos funcionarios como el Ministro de Relaciones
Laborales, se tomen de cualquier vacío para decir doy o no doy, o sea nosotros
tenemos que ceñirnos a lo que dice la ley y aquí esta elArt.75 que dice: la y los

Asambleístas tienen la facultad de requerir información a las y los funcionarios
detallados por los Art.120, numeral 9, 225 y 131 de la Constitución de la
República, para hacer formalmente el pedido a nombre de esta comisión que

se nos de explicación y vamos señalando el caso de cada una de estas,
vamos señalando y el señortiene de acuerdo a la ley 15 días, esta comisión
tiene la facultad para calificar primero si ha respondido o no en los l5 días,
segundo calificar lo que a respondido si es una respuesta completa o no,
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porque si hay información incompleta o no contesta es motivo justamente para

el enjuiciamiento político, y esto lo digo por lo siguiente señora Presidenta y
señores Asambleístas, si nosotros vamos diciendo directamente ya no
palabras, directamente a plantear el juicio político, que es lo que sucede, siete
juícios políticos han sido desechados en esta comisión que es apéndice del
gobierno la Comisión de fiscalización, que garantía hay ahí, que garantía si

siete juicios políticos han sido archivados, juicios políticos que han sido
documentados, respaldados, como el caso del ex Ministro de Educación,
ministro mentiroso y corrupto, sin embargo a él lo salvaron, irnos ahora a
tomarnos el ministerio, primero demos estos pasos, esto si les va a preocupara,
primero para saber inmediatamente que es lo que esta pasando en ERCO,
ellos si tienen conciencia y saben que nosotros tenemos conocimiento aquí en

esta comisión y que ellos no pueden venir a mentirnos y lo mismo en lo de
mas, por eso planteo que en función del Art. 75 de la Ley Orgánica de la
Función Legislativa nosotros demos estos pasos. lnterviene la señora
Presidenta de la Comisión, hay un planteamiento hecho por el asambleísta
LinderAltafuya de que se haga el requerimiento de información y que en plazo

de 15 días revisemos la información enviada, si es que ha sido completa no
pasara nada, si es que ha sido incompleta volveremos a pedir o insistiremos al

CAL la calificación. lnterviene el Asambleísta Kléver García, compañeros y

compañeras de la mesa, compañeros trabajadores, debemos ir un poco mas
allá, debemos trascender en la historia si nosotros nos comprometemos aquí
yo creo que es la manera de resolver que esta comisión inicie eljuicio político,

esta comisión el día de hoy debe resolver iniciar el juicio político vía la
fiscalización y indístintamente que se quede o no archivado pero vamos a ir
trabajando y ahí vamos a ir presentando todas las pruebas de cardo y
descargo, lo mismo que van hacer aquí con mayor fuerza van hacer en la

comisión de fiscalización porque ahítienen que entregar las pruebas de cargo y
descargo, ¿de que se le acusa? De esto señor, presente las pruebas, y
presentaran las pruebas, si hay los méritos sufícientes y estamos
comprometidos aquí la mayoría de bancadas va haber los votos suficientes
compañeros, mi propuesta es en firme que esta comisión el día de hoy
resuelva iniciar el juicio político al ministerio de relaciones laborales. Interviene
la Asambleísta Consuelo Flores, yo quiero escucharlo primero al compañero
Aguilar, si ellos se comprometen porque tiene buena cantidad de compañeros
Asambleístas, y si ya se compromete para el asunto para poder instalar este
juicio político de pronto a este malfuncionario que se Io llegaría a llamar si no

se acoge a los petitorios que se esta haciendo por los trabajadores. lnterviene
el Asambleísta Armando Aguilar, de acuerdo, les comento yo en la propia

campaña que realice en la provincia de Sucumbíos, había como una propuesta
planteada que si es que no se cumplen los derechos de los trabajadores
petroleros iba a llamar a juicio político al Ministro de Relaciones Laborales,
entonces fue parte de mi campaña y el apoyo de los trabajadores petroleros, de
tal manera y como lo plantea Linder nosotros no podemos dejar cabos sueltos
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o no podemos dejar de sustanciar adecuadamente este proceso por eso es
que estando de acuerdo con e juicio político hay que ir conforme dispone la ley
orgánica de la función legislativa, y ese es el requerimiento de información
tengo ya en proceso hace algunos días el proceso de requerimiento se que no
me la va a dar porque la he planteado de tal manera que no puede él
justificarse con decir esto se hizo, si no lo ha hecho, entonces el pedido de
ínformación no es que nos presente documentos si no tratar de establecer la
irresponsabilidad y la negligencia, que le vamos a decir, señor ministro díganos
demuéstrenos con documentos que acciones a emprendido ustedes para
solucionar los atropellos de los trabajadores de ERCO, que accionas a
emprendido Ud. Para sancionar a aquellas empresas públicas y privadas, que
estando vigente el mandato ocho, estando vigente la Constitución de la
República todavía continúan precarizando las relaciones laborales, como va a
decir e realizado estas tareas, el mandato ocho dispone el minístro de
relaciones laborales imponga sanciones a quienes violen la constitución y a
quienes violen el mandato ocho entonces que nos va a deci¡ no nos va a poder
decír nada, va a salir con evasivas, ahí vamos a demostrar Ia negligencia, pero
si no establecemos esos nexos de responsabilidad o de incumplimiento no
podemos iniciar un juicio político y vamos a ser el hazme reír a la opinión
publica a todo, hay que ir procesando adecuadamente conforme nos dispone la
ley, no es imposible llamar a juicio político porque este ministro no ha hecho
cumplir a sido negligente en el cumplimiento de sus obligaciones pero tenemos
que establecer ese nexo legaljurídico de irresponsabílidad e incumplimiento, es
muy bien a través de este mecanismo que lo señala muy bien Linder. lnterviene
la señora Presidenta de la Comisión, hay la moción planteada solo
someteríamos a votación, les voy a pedir a los trabajadores que hoy se queden
trabajando con los asesores las preguntas para el [\linistro. lnterviene el
Asambleísta Linder Altafuya, que se haga comparecer al señor Presidente del
Concejo Nacional de la Judicatura, porque es el que sancíona la actuación de
los jueces y lo mismo al Presidente de la Corte Constitucional, a los dos que
se los haga comparecer aquí. !nterviene el señor Secretario, Moción
presentada por el asambleísta Linder Altafuya: Comparecencia del tt/inistro de
Relaciones Laborales a fin de que aplique la ley y explique porque no se
cumple con la Constitución y la Ley y que comparczca el Presidente de la
Corte Constitucional y Presidente del Concejo Nacional de Judicatura. Votación
de la Moción: señoras y señores Asambleístas: Armando Aguilar, afirmativo;
Linder Altafuya, proponente, afirmativo, Francisco Cisneros, afirmativo;
Consuelo Flores afirmativo; Kléver García, afirmativo; Nivea Vé1e2, afirmativo;.
Resultado de la Votación: 6 votos afirmativos, 0 negativos, 0 abstención, 0
blancos, se aprueba la moción de que comparezca el señor lt/inistro de
Relaciones Laborales a fin de que aplique con la Constitución y la Ley y que
comparezca el Presidente de la Corte Constitucional y Presidente del Concejo
Nacional de Judicatura. lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, una
vez que se a aprobado la mocíón yo quiero comprometer en varias cosas,
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primero Armando Aguilar para que hoy mismo podamos trabajar las preguntas
de Petroecuador, podamos tener a Pepe Chávez para trabajar hoy mismo el
tema de ERCO al margen del compromiso de completar los documentos hasta
el martes, igual a cada uno de los representantes para trabajar hoy con el

equipo de asesores nos vamos a quedar aquí no la comisión naturalmente si

no el equipo de asesores para que se prepare ya las respectivas
comunicaciones compañeros. lnterviene el señor José Chavez, quisiera
expresar que me complace de sobre manera la energía, la responsabilidad con
que los señores miembros de la comisión han intervenido, pero tal vez una
sugerencia, por eso quería intervenir antes de que aprueben, sin embargo
señalo porque es decir los casos que hemos presentado aquí señora
presidenta y señores de la comisión, son ejemplos de la política laboral que se
esta aplicando en el ministerio de trabajo contra los trabajadores en todo el
país, entonces el tema me parece que va un poco mas allá, es decir si por
ejemplo la central de sindicales le hacen llegar a esta comisión, la forma en la
que se esta aplicando la política laboral, contra los trabajadores, yo creo que la
comísión va a ir mucho mas allá de los simple 4 casos que sin dejar de ser
importantes ese no es el caso fundamental, el problema fundamental y para
los compañeros o amigos que son parte del gobierno, el cambiar al actual
administración del ministerio del trabajo implica hacerle un gran favor al
gobierno, porque el discurso del presidente de la república respecto a la

aplicación y derechos de la defensa del trabajador es uno y lo que se aplica en
el ministerio de trabajo es totalmente distinto, lo sabemos, nosotros ya le
hemos hecho saber esto a algunos ministros de estado, hemos hecho saber
esto a la ministra de coordinación política sin embargo no sabemos porque se
sigue manteniendo a un ministro que va tomando cada vez peores decisiones
contra los trabajadores déjenos ponerles un solo ejemplo señora presidenta y
señores miembros de la comisión. Ustedes participaron muy activamente para
lograr que el presidente de la república cambiara el decreto 1701 que afectaba
los derechos de los trabajadores de manera brutal el presidente de la república
en persona se reunió con las centrales sindicales y expidió el decreto 225 que
restituye los derechos de los trabajadores en el 90% pero el ministro de
relaciones laborales acaba de dictar la resolución 080 que vuelve otra ves mas
atrás del decreto 1701 los derechos de los trabajadores, se abra enterado esto
el Presidente de la República?, sabrá de que estamos hablando? No los e pero
lo que si le podemos decir a ustedes señores miembros es que no es posible
que este gobierno que se precia independientemente de las diferencias
políticas que puedan existir en esta comisión o que podamos tener nosotros
como algunos de los señores asambleístas a quienes los respetamos
profundamente porque son producto del apoyo popular, es decir están aquí
porque fueron apoyados por el pueblo, independientemente delas cuestiones
ideológicas, lo que debo manifestarles, es que no es entendible, no es posible
conciliar la idea de que un gobierno socíalista revolucionario, que implica
políticas de cambio, que ofrece hacer respetar los derechos pueda permitir que
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un extranjero pernicioso haga lo que esta haciendo en ERCO, no es posible
que se pueda aplicar una política laboral contraria a los derechos de los

trabajadores. lnterviene la señora Presidenta de la Comisión, decirle Pepe que

en alguna sesión que mantuvímos en el Ministerio de Relaciones Laborales
con las Centrales Sindicales, yo decía será un gobierno socialista la, base de la
revolución son los trabajadores pero aquítenemos un ministro que realmente le
esta haciendo efectivamente daño al gobierno al medio día hablaba con amigo
y decía, mientras el gobierno habla y tiene un discurso y emite el mandato
ocho, el ministro complotado con los empresarios, no hace ni caso del
mandato, yo quiero pedirles compañeros que ya no mas discursos,
inmediatamente pongámonos a trabajar, y le quiero informar que ya le pedimos

al ministro información de cual ha sido los fundamentos para el decreto 080, la
semana pasada estuvieron aquíalgunos representantes de centrales sindicales
y con ellos hemos conversado, también condeno esa política laboral que se

esta implementando de explotación, no se digo a lo mejor como antes no fui
diputada y asambleísta no se si así mismo seria, pero ahora si estoy asustada
de lo que esta pasando, compañeros se ha tomado la resolución yo les

agradezco por la presencia a los compañeros asambleístas y se queda el

equipo de asesores trabajando. lnterviene el Asambleísta Francisco Cisneros,
como responsabilidad de todos los Asambleístas, que no vaya alguien a
figuretear, este es un trabajo de la comisión, las preguntas son elaboradas por

Ia comisión para el ministro, y si nos va bien, el éxito es de todos

Se clausura Sesión a las 18h15
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